

珍藏于上海的百子大礼轿和浙博的万工轿都出自宁波工匠之手

很多宁波人知道,珍藏于浙江省博物馆的万工轿是出自阿拉宁波工匠之手,最近,我市民间文保专家杨古城先生在上海城市历史发展陈列馆发现,该馆的镇馆之宝,一项精美考究、富丽堂皇的轿子——“百子大礼轿”,也是出自宁波工匠之手。昨天上午,杨古城向记者透露了这个消息。

10名象山工匠历10年制成百子大礼轿

杨古城告诉记者,近日,他到上海东方明珠游览,逛完东方明珠广播电视塔下来,顺着人流来到了上海城市历史发展陈列馆。一进陈列馆的大厅,迎面看到的就是这顶富丽堂皇的百子大礼轿。

杨古城说,他发现这顶花轿的制作工艺很熟悉,就拍了照片,并在此后进行了多番考证,最终证实这顶花轿果然出自宁波人之手。

据了解,百子大礼轿制作于民国初期,当时宁波帮先贤镇海籍商人周渭澄在上海开设了“物华号贯器店”(贯,意为出租、出借)。1927年,周渭澄想定制一顶豪华花轿,为独生儿子周宗余娶亲之用,同时也可把它当作婚庆礼轿出租。于是他专门从象山请来10名木雕艺人,以当时中华书局出版的中国传统戏剧造型画册《马骝画宝》为底本,并把九亩地新舞台戏班的戏剧故事场景融入花轿的装饰设计中,精工细作,历时10年,才完成这顶花轿。1949年后,物华号贯器店停业,周宗余将百子大礼轿捐赠给当时的上海历史与建设博物馆。

从杨古城提供的照片来看,百子大礼轿金光闪闪,装饰繁复,轿身分轿厢和轿面两部分,主要部件用黄杨木制作,高2.8米,从上到下分为7层,每一层都精雕细刻。轿身上原缀有100只小电珠,故称“百子(珠)大礼轿”,寓意多子多孙,表达了祈求儿孙满堂的美好愿望。

昨天下午,记者与上海城市历史发展陈列馆的相关工作人员取得了联系,他们肯定了杨古城的考证结果,确认百子大礼轿出自宁波工匠之手。



珍藏在上海城市历史发展陈列馆的百子大礼轿。



珍藏于浙江省博物馆的万工轿。均为受访者供图

浙博万工轿也出自宁波工匠之手

与百子大礼轿遥相辉映的,是珍藏于浙江省博物馆的万工轿。

据杨古城介绍,万工轿是浙江省博物馆于1954年从宁海征集而得。该轿长1.5米,宽0.9米,高2.75米,样式属于清代晚期的宁波式花轿,享有“天下第一轿”的美称。因其需八个人抬,故称“八人大轿”,又因其制造时耗费了一万多个工时,故称“万工轿”。

万工轿为木质雕花,以朱漆铺底,饰以金箔贴花,远远望去金碧辉煌,犹如一座微型宫殿。轿上采用圆雕、浮雕、透雕等三种工艺手法进行装饰,雕有250个人物,另有花鸟虫兽无数,所以宁波人也称它为“百子轿”。此轿被列为浙江省博物馆最受观众喜爱的展品之一,并入选中国宝藏。

万工轿的雕刻也别具匠心,除了天官赐福、麒麟送子、魁星点斗、独占鳌头等吉祥主题外,还有《浣沙记》《拾玉镯》等戏曲场景,有的地方还辅以镜片玻璃画,每一幅画上也都是一个古典戏剧片段。杨古城说,旧时,花轿根据雕饰人物的多寡及工艺水平可分三等,万工轿属头等轿。更为神奇的是,此轿采用榫卯结构联结,没有一枚钉子。整轿的制作工艺,可谓集清末民初时宁波花轿工匠技艺之大成。

杨古城说,花轿在宁波的婚俗文化中具有十分重要的地位,旧时彩结贯器店有专门用于出租的花轿,而新娘出嫁时如果能坐上像万工轿或百子大礼轿这样的头等花轿,就是一辈子的荣耀。清代晚期,宁波出现了一大批专门制作花轿的匠人,做工别具一格,1909年武汉举办“万国博览会”时,宁波送展的就是一顶花轿。

记者 边城雨

节后出行 感受浪漫春天 春秋航空推出好友助力新玩法 宁波出发一大波机票统统9元

新春佳节即将来临,春秋航空又要送福利了!节后春游想好去哪里了吗?从2月1日起,春秋航空推出好友助力新玩法,只要扫码小程序二维码,通过好友助力,就能抢到一波9元机票。对于宁波的小伙伴来说,从今天零点起,宁波至桂林、银川、武当山等一批航线9元机票已经上线。这样算下来,像宁波到塞上江南银川,单程含税也只要59元,往返含税只要118元,是不是有些心动了呢?

春秋航空提前剧透:9元特价航线从2月1日起上线,并将在每天零点和12点更新,除了正在抢购的航线外,2月1日零点已上线的航线有大连⇌大阪、上海⇌曼谷境外航线,也包括宁波⇌桂林、宁波⇌银川、宁波⇌十堰(武当山)等航线,小伙伴们通过微信扫描小程序二维码即可参与活动。

阳春三月,万物复苏,南方的花草树木开始迎接春天的步伐鲜活起来,春日里的桂林别有一番风味,多留点时间,也可以到阳朔等地走一走,散散心。春秋航空相关人士介绍,宁波小伙伴比较期待的宁波至桂林航线,此次也参与到活动中。只要邀请3位好友助力,即可马上抢购9元机票,含税往返只要118元。

除了宁波往返桂林,宁波往返大连、银川、湛江、十堰(武当山)、兰州、井冈山、包头、盐城、郑州等航线,在活动期间也将陆续推出9元特价机票。真正是从南到北、从北到南看不同的风景,读不同的城市故事。

这里给您一个小提示,每天凌晨上线的航线将于当日12点抢购结束,建议小伙伴设置闹钟,或者看到心仪航线,点击右边的“提醒我”,这样就不会错过了哦。

记者 范洪



宁波银行专栏

身体力行做公益 齐心协力传爱心 ——记宁波银行奉化支行“以爱之名,益路橙行”公益活动

2018年5月11日,一则社会新闻牵动了宁波银行奉化支行义工队员们的心:为了筹集人工耳蜗费用,让孙子听见世界的声音,65岁的王老伯每天只睡4小时,半夜挑灯劳作,翻山进城卖桑果。一天后的5月12日,正好是周六,义工队员们来到尚田镇坂头村,帮助王老伯采摘了100篮桑果,并献出爱心款。王老伯非常感动,握着义工队员们的手频频致谢。

这是宁波银行奉化支行“以爱之名,益路橙行”系列公益活动之一。2018年,宁波银行奉化支行以“身体力行做公益,齐心协力传爱心”为主线,开展了“橙”系列爱心公益活动。

爱在厅堂:“六心关怀”送温暖

走进宁波银行奉化支行厅堂,最醒目的就是“牵手公益 爱在宁行”为主题的公益墙,墙上呈现了“义务献血”、“慈善一日捐”、爱心义卖等历年爱心公益事迹,并向公众承诺“特殊人群关怀服务”、“免费拍照便民服务”、“爱心物资代寄”等服务。在敞亮温馨的厅堂内,设立了爱心专窗、爱心座椅,以及随处可见的公益标语和宣传折页。客户如有需求,可以呼叫“爱心公益大使”提供专人服务。

爱心、关心、用心、贴心、诚心、善心,宁波银行奉化支行用“六心关怀”,打造温馨银行厅堂。

爱在行动:一片赤诚做公益

自2014年起,宁波银行奉化支行连续五年与多家窗口行业单位合作,通过授课等形式,联动提升窗口服务水平,至今已累计授课14次,授课对象超过1850人次。2018年还推出“橙色金融”授课项目,进一步扩大授课对象,面向社会大众义务讲授服务、反假币、银票鉴别等内容。

宁波银行奉化支行2018年还开展了“橙”系列爱心公益活动。年初组织助学帮扶活动,联合奉化区慈善总会为两名孤儿送上5800余元的爱心款;5月在厅堂内提供免费拍证照、配钥匙、修雨伞等义工服务;9月再次联合区慈善总会,在“世界慈善日宣传周文艺巡演”活动中开展公益交流,为慈善助力。同时,奉化支行推出“益路橙行”爱心服务卡,提供防诈骗金融宣传服务、假币上门鉴别服务、点钞技能培训服务、上门授课培训四项爱心服务。

宁波银行奉化支行将“卓越服务,如影随行”的服务理念融入到公益活动中,通过特色厅堂打造、服务授课交流、义工便民活动等方式传播公益精神,打造出一个爱心公益的银行,赢得了客户和大众的赞誉和口碑。

